
5

	UỶ BAN NHÂN DÂN
XÃ SƠN DƯƠNG

Số:199/BC-UBND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Sơn Dương, ngày 02 tháng 11 năm 2023



BÁO CÁO
Phát triển kinh tế - xã hội và công tác chỉ đạo, điều hành của UBND xã
Năm 2023; Phương hướng, nhiệm vụ năm 2024

Phần thứ nhất:
TÌNH HÌNH PHÁT TRIỂN KINH TẾ XÃ HỘI NĂM 2023,  
CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO ĐIỀU HÀNH CỦA UBND XÃ 

Thực hiện Nghị quyết 12-NQ/TU ngày 28/11/2022 của Tỉnh ủy; Nghị quyết 128/NQ-HĐND ngày 09/12/2022 của HĐND tỉnh; Nghị quyết số 71- NQ/TU ngày 14/12/2022 của Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố Hạ Long; Nghị quyết số 96/NQ-HĐND ngày 20/12/2022 của HĐND thành phố Hạ Long; Nghị quyết số 86-NQ/ĐU ngày 22/12/2022 của Đảng bộ xã Sơn Dương về phương hướng nhiệm vụ năm 2023; Nghị quyết số 35/NQ-HĐND ngày 26/12/2022 của Hội đồng nhân dân xã Sơn Dương về nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2023
Ủy ban nhân dân xã Sơn Dương báo cáo kết quả công tác chỉ đạo điều hành và phát triển kinh tế - xã hội năm 2023, phương hướng nhiệm vụ năm 2024, cụ thể như sau:
[bookmark: bookmark16]I. KẾT QUẢ PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI
1. Kết quả đánh giá các chỉ tiêu theo nghị quyết đề ra
(1)Sản xuất công nghiệp – xây dựng đạt 92% kế hoạch, ước hết năm đạt 100% kế hoạch; (2)Dịch vụ - công nghiệp đạt 95% kế hoạch, ước hết năm đạt 100% kế hoạch; (3)Giá trị sản xuất nông - lâm - ngư nghiệp đạt 91% kế hoạch, ước hết năm đạt 100% kế hoạch; (4)Thu ngân sách Nhà nước trên địa bàn đạt 114,6% (Đạt); (5)Tạo việc làm mới và tăng thêm đạt 148/150 = 98,66% (ước năm 2023 đạt 150/150 lao động đạt 100% kế hoạch), tham gia bảo hiểm xã hội bắt buộc và tự nguyện tăng thêm 4 người (Không đạt – Chỉ tiêu giao 53 người); (6)Tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 93,7 (Đạt), trong đó tỷ lệ qua đào tạo có bằng cấp, chứng chỉ đạt 74% (Đạt); (7)Mức giảm tỷ lệ sinh con thứ 3 đảm bảo tiêu chí quốc gia về y tế: tăng 15,57% ( Chỉ tiêu ≤5%) – Không đạt; (8) Giảm tỷ lệ trẻ em suy dinh dưỡng dưới 5 tuổi ước đạt 2,8% (Đạt); (9) Xây dựng thôn văn hóa cấp huyện và tỷ lệ gia đình văn hóa đạt trên 90% (đạt); (10) Tỷ lệ người dân tham gia mua BHYT đạt 98,5% (Đạt); (11) Giữ vững phổ cập giáo dục mầm non 5 tuổi; phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi và phổ cập giáo dục THCS đúng độ tuổi đạt 100% (Đạt); (12)Tỷ lệ che phủ rừng 75% và nâng cao chất lượng rừng, trồng rừng cây gỗ lớn theo nghị quyết 337 của HĐND tỉnh đến nay trồng được 4,5/50 ha đạt 9% kế hoạch của thành phố giao (Không đạt – KH giao 50 ha); (13)Tỷ lệ dân cư được sử dụng nước ăn uống hợp vệ sinh đạt 100% (trong đó tỷ lệ hộ gia đình được sử dụng nước sạch đạt 45 % (Không đạt - Nghị quyết giao trên 70%); (14) Duy trì xã không có hộ nghèo, hộ cận nghèo theo chuẩn nghèo giai đoạn 2021-2025.
2. Về công tác phòng chống dịch COVID-19, ứng phó với các tình huống dịch bệnh
[bookmark: bookmark17]Tiếp tục thực hiện có hiệu quả các biện pháp phòng, chống dịch bệnh COVID-19 nhằm đảm bảo thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả trong tình hình mới. Ban hành quy chế hoạt động của Ban chỉ đạo; Phân công nhiệm vụ các thành viên BCĐ và thành lập 5 tiểu ban phục vụ Phòng chống dịch gồm: Tiểu ban ANTT – XH; Tiểu ban Y tế; Tiểu ban An sinh xã hội, dân vận, vận động và huy động xã hội; Tiểu ban Tài chính, hậu cần, vận động và huy động xã hội; Tiểu ban Thông tin và Truyền thông do các đồng chí Chủ tịch và các đồng chí Phó Chủ tịch làm trưởng ban. Tiếp tục rà soát, lập danh sách quản lý chặt chẽ các trường hợp chống chỉ định tiêm, không đủ điều kiện tiêm, hoãn tiêm, không đồng ý tiêm; người đến địa bàn chưa tiêm hoặc tiêm chưa đủ liều vắc xin phòng COVID-19. Triển khai tổ chức tiêm vắc xin phòng Covid-19 theo kế hoạch của thành phố.
Số ca bệnh trong năm là 20 ca[footnoteRef:1] [1: Lũy tích đến nay, trên địa bàn xã đã ghi nhận 1.670 ca ] 

[bookmark: bookmark20][bookmark: bookmark18][bookmark: bookmark19][bookmark: bookmark21]3. Phát triển kinh tế
[bookmark: bookmark22]3.1. Về thương mại, dịch vụ, du lịch
Giá trị sản xuất ngành dịch vụ 10 tháng đầu năm năm 2023 đạt 110 tỷ đồng (đạt 95% KH), ước năm 2023 đạt 115,84% (đạt 100% KH giao).
- Về thương mại, dịch vụ:
[bookmark: bookmark24][bookmark: bookmark25][bookmark: bookmark27]Tạo điều kiện thuận lợi và khuyến khích các Hợp tác xã, các doanh nghiệp, Tổ hợp tác, các hộ gia đình và cá nhân phát triển sản xuất, tiểu thủ công nghiệp và kinh doanh dịch vụ trên địa bàn xã hoạt động có hiệu quả, mở rộng các điểm dịch vụ, du lịch canh nông.
- Về du lịch:  Hiện nay, trên địa bàn xã các mô hình du lịch sinh thái, nhà vườn đang hoạt động rất hiệu quả như Nhà vườn Kim Thắm (Đồng Đạng); Nhà vườn Trung Tuyến (Đồng Đạng); HTX nông nghiệp Sơn Dương (Đồng Giang); Nhà vườn tại thôn Vườn Rậm…. Tuy nhiên, các mô hình này hoạt động chưa được cấp phép hoạt động theo quy định của nhà nước. UBND xã đã phối hợp với Phòng Văn hóa thông tin thành phố khảo sát các điểm du lịch cộng đồng trên địa bàn xã tại các thôn: Đồng Đạng, thôn Đồng Giang và hang Trại Me để xây dựng phương án phát triển du lịch trên địa bàn xã, đồng thời hướng dẫn các cơ sở hoàn thiện các hồ sơ đề nghị cấp phép theo quy định.
Thực hiện Kế hoạch số 25/KH-UBND ngày 31/01/2023 của UBND thành phố triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng Nông thôn mới Thành phố Hạ Long năm 2023, trong đó xây dựng Xã Sơn Dương có lĩnh vực nổi trội về du lịch. UBND xã đã xây dựng phương án phát triển du lịch trên địa bàn xã, trong đó định hướng xây dựng và phát triển du lịch sinh thái nông nghiệp thôn Đồng Đạng và thôn Đồng Giang trở thành điểm du lịch tiêu biểu.
Hiện nay, xã đang phối hợp với Hiệp hội du lịch xây dựng thôn Đồng Đạng thành khu du lịch cộng đồng.
[bookmark: bookmark30]2.2. Về công nghiệp, xây dựng:
Giá trị sản xuất công nghiệp, dịch vụ 10 tháng đầu năm 2023 đạt 559,8 tỷ đồng (đạt 92% kế hoạch), ước năm 2023 đạt 799,06% (đạt 100% KH).
Sản xuất công nghiệp và xây dựng cơ bản đi vào hoạt động; các doanh nghiệp, hợp tác xã, cơ sở chế biến lâm sản, sản xuất đồ mộc và các cơ sở kinh doanh dịch vụ duy trì hoạt động. 
[bookmark: bookmark28][bookmark: bookmark29][bookmark: bookmark31]2.3. Về nông, lâm, ngư nghiệp, gắn với Chương trình nông thôn mới và chương trình phát triển kinh tế - xã hội 
2.3.1. Về Nông, lâm, ngư nghiệp: 
Giá trị sản xuất ngành nông, lâm, thủy sản 10 đầu năm 2023 đạt 129,2 tỷ đồng (đạt 91% kế hoạch), ước năm 2023 đạt 142,01 tỷ đồng (đạt 100% KH).
Tiếp tục chỉ đạo bà con nhân dân chăm sóc vật nuôi cây trồng; tăng cường các biện pháp phòng, chống bệnh Dại trên động vật, chỉ đạo kịp thời công tác tiêm phòng Dại trên đàn chó, mèo. Đến nay, tiếp tục chỉ đạo cán bộ chuyên môn và trưởng các thôn thực hiện rà soát số lượng đàn, chó mèo phát sinh và tiếp tục vận động chủ hộ có đàn chó, mèo chưa tiêm thực hiện theo quy định. Chỉ đạo trong công tác bảo vệ các loài chim trời, chim di cư và các loài động vật hoang dã trên địa bàn xã Sơn Dương. Thực hiện rà soát, báo cáo kết quả di chuyển chuồng trại chăn nuôi ra xa nơi ở và xây dựng nhà tiêu hợp vệ sinh trên địa bàn xã; Báo cáo thu gom bao gói thuốc bảo vệ thực vật trên địa bàn xã.
Thường xuyên theo dõi diễn biến của thời tiết để chủ động thực hiện các biện pháp phòng chống nắng nóng và sinh vật gây hại trên cây trồng; 
+ Về trồng rừng gỗ lớn theo Nghị quyết 337
Năm 2023, UBND thành phố đã giao chỉ tiêu trồng cây gỗ lớn năm 2023 đối với xã Sơn Dương là: 50 ha (tại quyết định số 293/QĐ-UBND ngày 07/02/2023 của UBND thành phố Hạ Long). UBND xã đã ban hành Kế hoạch số 06/KH-UBND ngày 29/01/2023 triển khai trồng rừng gỗ lớn 2023; rà soát chỉ tiêu kế hoạch trồng rừng bằng loài cây Lim, Giổi, Lát năm 2023; Hiện tại xã đã trồng được 4,5 ha giổi trên đất do xã quản lý theo nghị quyết số 08.
Diện tích đất lâm nghiệp là 5.520,0 ha chiếm 77% tổng diện tích đất tự nhiên (trong đó diện tích rừng do công ty TNHH MTV Lâm nghiệp Hoành Bồ quản lý: 2,186,3ha). Tăng cường công tác tuần tra thực địa, thực hiện tốt công tác quản lý rừng đầu nguồn nước ở các khu Khe Cả, Khe Song, kiểm tra ngăn chặn và xử lý các hành vi vi phạm khai thác, mua bán, vận chuyển, kinh doanh chế biến lâm sản trái phép; Thực hiện tốt công tác tuyên truyền, vận động nhân dân chăm sóc, bảo vệ và phòng chống cháy rừng. Trong tháng, trên địa bàn đã tiến hành trồng 13,51 ha rừng (lũy kế: 161,41 ha), khai thác: 13,51 ha (Lũy kế: 113,35 ha).
[bookmark: bookmark32][bookmark: bookmark33][bookmark: bookmark35]2.3.2. Về Chương trình nông thôn mới và chương trình phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn xã: Xây dựng Kế hoạch thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu năm 2023[footnoteRef:2]; Đề án thực hiện Chương trình tổng thể phát triển bền vững kinh tế - xã hội gắn với bảo đảm vững chắc quốc phòng - an ninh vùng đồng bào dân tộc thiểu số, miền núi gắn với thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn xã Sơn Dương đến năm 2025[footnoteRef:3]; Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TU ngày 17/5/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh và Chương trình tổng thể phát triển bền vững kinh tế - xã hội, bảo đảm vững chắc quốc phòng – an ninh ở các xã, thôn vùng đồng bào dân tộc thiểu số, miền núi trên địa bàn xã năm 2023[footnoteRef:4]. [2: Kế hoạch số 25/KH-UBND ngày 15/02/2023 của UBND xã Sơn Dương]  [3:  Quyết định số 25/KH-UBND ngày 10/3/2023 của UBND xã Sơn Dương về việc phê duyệt Đề án Đề án thực hiện Chương trình tổng thể phát triển bền vững kinh tế - xã hội gắn với bảo đảm vững chắc quốc phòng - an ninh vùng đồng bào dân tộc thiểu số, miền núi gắn với thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn xã Sơn Dương đến năm 2025.]  [4: Kế hoạch số 12/KH-UBND ngày 02/02/2023 của UBND xã triển khai thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TU ngày 17/5/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh và Chương trình tổng thể phát triển bền vững kinh tế - xã hội, bảo đảm vững chắc quốc phòng - an ninh ở các xã, thônvùng đồng bào dân tộc thiểu số,miền núi trên địa bàn xã Sơn Dương năm 2023.] 

- Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Chương trình “Mỗi xã, phường một sản phẩm – tỉnh Quảng Ninh (OCOP)”, đến nay toàn xã có 04 sản phẩm: Trong đó có 1 sản phẩm Ổi lê Toàn Phú đạt 3 sao, sản phẩm ổi Hoành Bồ đạt 4 sao, Trà gạo lứt - đỗ đen - xạ đen đạt 4 sao và Khâu nhục Sơn Dương đạt 3 sao.
- Các HTX thường xuyên tham gia tại các kỳ Hội chợ OCOP do thành phố và tỉnh tổ chức nhằm giới thiệu và tiêu thụ các sản phẩm đặc trưng của địa phương.
- Xã tiếp tục phấn đầu đến năm 2025 phải đạt thêm ít nhất 01 sản phẩm OCOP và phấn đấu nâng hạng 01 sản phẩm đạt 5 sao để hướng tới xây dựng sản phẩm OCOP quốc gia.
- Kết quả triển khai thực hiện xã Nông thôn mới kiểu mẫu điển hình: 
Đến thời điểm hiện tại, xã đạt 3/6 tiêu chí: Tiêu chí 1. Về hạ tầng giao thông; Tiêu chí 3. Về thu nhập; Tiêu chí 5. Thôn thông minh.
Còn 3/6 tiêu chí: Tiêu chí 2. Về môi trường; Tiêu chí 4. Thôn Nông thôn mới; Tiêu chí 6. Về lĩnh vực Nông thôn mới kiểu mẫu nổi trội (mới đạt về lĩnh vực nội trội về lĩnh vực sản xuất nông nghiệp, chưa đạt về lĩnh vực nổi trội về du lịch).
[bookmark: bookmark42]2.4. Công tác thu, chi ngân sách.
Tổng dự toán thu ngân sách nhà nước năm 2023 thành phố giao : 8.796.000.000 đồng (Trong đó thu NSNN trên địa bàn: 453.000.000đ, thu bổ sung cân đối: 8.343.000.000đ). Kết quả thực hiện thu ngân sách xã 10 tháng đầu năm đạt: 10.086.000.000 đồng đạt 114,6 % kế hoạch thành phố giao. Trong đó: (1) Xã thu đạt 149 triệu đồng/90 triệu đồng, bằng 165,57 % kế hoạch thành phố giao. (2) Chi cục thuế thu: 461 triệu đồng/363 triệu đồng, đạt 127,25%.; (3) Thu cân đối ngân sách đạt 113,57%.
Kết quả chi ngân sách nhà nước đến thời điểm báo cáo đạt 6.812 triệu đồng đạt 70,09% (trong đó: chi thường xuyên: 6.089 triệu đồng = 70,09%, Chi XDCB: 723 triệu đồng = 65,76%), ước năm 2023: 20. 400 triệu đồng.
[bookmark: bookmark45][bookmark: bookmark43][bookmark: bookmark44][bookmark: bookmark46]3. Kết quả thực hiện ba đột phá chiến lược
[bookmark: bookmark47][bookmark: bookmark48][bookmark: bookmark50]3.1. Về phát triển và hoàn thiện hệ thống kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội đồng bộ, hiện đại; thúc đẩy liên kết vùng:
Thực hiện Kết luận số 957-KL/TU ngày 21/6/2023 của Ban Thường vụ Thành ủy Hạ Long; Kế hoạch số 332/KH/UBND ngày 07/8/2023 của UBND thành phố về triển khai thực hiện xây dựng xã Sơn Dương, Bằng Cả nông thôn mới kiểu mẫu điển hình; theo đó trong năm 2023 xã Sơn Dương triển khai 07 dự án công trình; trong đó, xã làm chủ đầu tư 6 dự án, công trình giao thông; hiện nay xã đã tổ chức họp lấy ý kiến cộng đồng dân cư, trình UBND thành phố phê duyệt tổng mặt bằng để triển khai thực hiện, gồm: (1) Mở rộng, chỉnh trang tuyến đường trục chính thôn Vườn Cau; (2) Mở rộng, chỉnh trang tuyến đường Thôn Đồng Giang; (3) Mở rộng, chỉnh trang tuyến đường Thôn Đồng Đạng; (4) Mở rộng, chỉnh trang tuyến đường Thôn Mỏ Đông; (5) Mở rộng, chỉnh trang tuyến đường Thôn Đồng Vang; (6) Mở rộng, chỉnh trang tuyến đường Thôn Trại Me; (7) Sửa chữa, nâng cấp Tràn Cây Si, thôn Đồng Đạng.
3.2. Về đẩy mạnh cải cách hành chính và cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, chuyển đổi số
Đầu năm 2023, triển khai chấm điểm chỉ số Cải cách hành chính của xã năm 2022, kết quả năm 2022, xã Sơn Dương đạt 82,27 điểm, đứng thứ 4 khối xã, nằm trong nhóm các xã có kết quả tốt. Thực hiện nghiêm kỷ luật, kỷ cương hành chính, đạo đức công vụ.
Nâng cao chất lượng hoạt động của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả, 10 tháng đầu năm đã tiếp nhận và giải quyết 1.519 hồ sơ, không có hồ sơ quá hạn. Tỷ lệ phiếu đánh giá hài lòng của người dân: 511 phiếu (đạt 33,64%), trong đó hài lòng và rất hài lòng đạt tỷ lệ 100%.
[bookmark: bookmark51][bookmark: bookmark52][bookmark: bookmark54]Nâng cao chất lượng ban hành văn bản, tăng cường trao đổi văn bản điện tử. Dưới sự chỉ đạo sát sao của thường trực UBND xã, đến nay, các văn bản của UBND xã được ký số ban hành văn bản 100% (trừ văn bản mật). 10 tháng đầu năm, ban hành trên 1000 văn bản, tiếp nhận trên 3.600 công văn đến từ các cơ quan, tổ chức.
Thực hiện kiện toàn các ban chỉ đạo (do thay đổi chức danh lãnh đạo). Hoàn thiện hồ sơ đề nghị nâng bậc lương cho 03 đồng chí (01 đồng chí nâng lương trước thời hạn, 02 đồng chí nâng lương thường xuyên). Hoàn thiện hồ sơ, trình thành phố đề xuất và khen thưởng cho 03 tập thể, 13 cá nhân. 
Kiểm soát TTHC, kịp thời niêm yết công khai các TTHC mới, sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ; công khai mức thu phí, lệ phí theo đúng quy định; Triển khai đề án thanh toán không dùng tiền mặt tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả. 
3.3. Về phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao và lao động có kỹ năng gắn với tăng nhanh quy mô và nâng cao chất lượng dân số
[bookmark: bookmark55]Mục tiêu năm 2023 tạo việc làm mới từ 150 lao động. Đổi mới công tác tuyên truyền, tư vấn học nghề. Chú trọng rà soát thường xuyên về đào tạo, bồi dưỡng thường xuyên để nâng cao chất lượng đội ngũ công chức, người lao động gắn với đánh giá, quy hoạch, sử dụng cán bộ; quan tâm đào tạo, rèn luyện phát triển đội ngũ cán bộ, quan tâm đội ngũ cán bộ thôn, cán bộ trẻ, nữ, người dân tộc thiểu số và giáo viên, y tế trên địa bàn xã. Kết quả, 10 tháng đầu năm, đã giải quyết việc làm cho 145/150 người đạt 96,66% kế hoạch, ước hết năm 2023 giải quyết tạo việc làm cho 150/150 lao động, đạt 100% KH.
Thực hiện hỗ trợ theo chế độ đối với học sinh, sinh viên: hỗ trợ đối với 06  sinh viên x 3.725.000đ/kỳ = 22.350.000đ[footnoteRef:5];  [5: ] 

[bookmark: bookmark58][bookmark: bookmark63][bookmark: bookmark61][bookmark: bookmark62][bookmark: bookmark64]4. Công tác quản lý Nhà nước về giải phóng mặt bằng, tài nguyên, khoáng sản, bảo vệ môi trường; chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, phòng chống thiên tai
[bookmark: _GoBack]4.1. Về công tác giải phóng mặt bằng: Phối hợp với Trung tâm phát triển quỹ đất thành phố thực hiện việc kiểm đếm đối với các hộ dân thuộc diện GPMB dự án đường nối TL 342 đến QL297 qua trung tâm xã Sơn Dương. Tập trung giải quyết dứt điểm các vướng mắc liên quan đến GPMB Dự án nâng cấp, cải tạo, mở rộng đoạn từ nút giao cầu vượt đường cao tốc Hạ Long - Vân Đồn thôn Trại Me, xã Sơn Dương đến thôn Đồng Trà, xã Đồng Lâm và Dự án Nâng cấp, cải tạo, mở rộng tuyến đường liên xã, đoạn đường từ Mỏ Đông, xã Sơn Dương đến trung tâm xã Đồng Sơn.
4.2. Về đất đai, tài nguyên, khoáng sản
- Công tác quản lý đất đai, tài nguyên, khoáng sản, môi trường: Tăng cường trong quản lý nhà nước về đất đai trên địa bàn xã. Phối hợp chặt chẽ giữa công chức Địa chính - Xây dựng với công an xã, Quân sự xã, Kiểm lâm địa bàn và các thôn để tổ chức kiểm tra, xử lý các hành vi vi phạm về Luật đất đai. Thường xuyên kiểm tra công tác sử dụng đất đai tại các khu vực giáp ranh, khu vực rừng tự nhiên Khe Song, Khe Cả và các vùng trọng điểm có nguy cơ vi phạm việc khai thác đất san nền, các hoạt động mua, bán, vận chuyển đất đai, tài nguyên trái phép; Hoàn thiện biểu tổng hợp, báo cáo việc đăng ký kế hoạch sử dụng đất năm 2024. Chỉ đạo kiểm tra, xác minh thông tin báo chí trên trang Tạp chí điện tử Doanh nghiệp và Thương hiệu.
4.3. Về bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu, phòng chống thiên tai
- Công tác bảo vệ môi trường: Xây dựng Kế hoạch số 94/KH-UBND ngày 01/6/2023 về tổng vệ sinh môi trường trên địa bàn xã theo chỉ thị số 20-CT/TU ngày 16/5/2023 của Thành ủy Hạ Long. Duy trì việc ra quân dọn vệ sinh môi trường trên địa bàn xã. Thực hiện ký cam kết về việc đảm bảo trật tự đô thị, vệ sinh môi trường đối với 12 trưởng thôn, 05 đơn vị (Trường học, Công an, Y tế), 3 công ty doanh nghiệp và đang thực hiện kí cam kết đối với các hộ dân trên địa bàn về không lấn chiếm lòng đường, vỉa hè, đảm bảo trật tự đô thị và trật tự an toàn giao thông. UBND xã Sơn Dương cũng đã nhận được sự quan tâm của UBND Thành phố, Phòng kinh tế Thành phố, Hội Nông dân thành phố Hạ Long trong năm 2023 đã tiếp nhận được 59 bể chứa, 01 nhà tập kết chứa rác thải nguy hại vỏ thuốc BVTV sau khi sử dụng trước khi vật chuyển đi xử lý theo quy định. Nâng tổng số xã được nhận 124 thùng chữa vỏ bảo vệ thực vật; 12 xe chở chất thải nguy hại và 2 nhà tập kết chứa rác thải nguy hại. Ngoài ra các công nhân thu gom rác thải sinh hoạt trên địa bàn 12 thôn đảm bảo sạch sẽ và thu đúng khung giờ. Mùa hè từ 15 giờ đên 19 giờ hàng ngày; Mùa đông từ 14 giờ đến 18 giờ hàng ngày, bố trí khoảng 35 thùng rác ở 12 thôn. Duy trì vệ sinh môi trường và ngày “Chủ nhật xanh” hàng tuần và ngoài giờ hành chính các ngày làm việc, với số lượng 36 đợt ra quân tổng dọn vệ sinh môi trường trên toàn địa bàn xã, với trên 4.200 lượt người tham gia (cán bộ, công chức, viên chức, trưởng các đoàn thể xã và nhân dân của 12 thôn trên địa bàn). chỉnh trang khu vực quanh trụ sở UBND, nhà văn hóa trung tâm xã, thôn và các đường trục thôn[footnoteRef:6].  [6:  Tổng lượng rác thải, vật liệu thu gom, xử lý được khoảng 82m3; Tổng chiều dài, diện tích các khu vực công cộng, đường giao thông, làm vệ sinh môi trường khoảng 7,2km; Số tuyến mương, đoạn tuyến, cống rãnh, hố ga được nạo vét, khơi thông, sửa chữa, xây mới… khơi thông cống rãnh hơn 230m mương; Tổng số cây xanh và cây hoa được trồng mới và chăm sóc khoảng 2.500 cây; UBND xã đang tiếp tục vận động trang sắm các thiết bị lưu chứa rác (thùng đựng rác). Kết quả đã vận động được các hộ kinh doanh, các cơ quan công ty doanh nghiệp trên địa bàn tham gia mua sắm thùng đựng rác đảm bảo tiêu chuẩn môi trường (65 thùng); Thường xuyên chỉnh trang khu vực quanh trụ sở UBND, trung tâm xã, nhà văn hóa trung tâm xã, nhà văn hóa thôn, 3 trường học và các đường trục thôn. Huy động xã hội hóa trồng hoa, cây xanh tạo điểm nhấn tại đài tưởng niệm, cổng chào biển xã anh hùng, khu vực cổng trường mầm non và trường THCS Sơn Dương. Khuôn viên nhà văn hóa trung tâm xã; Khuôn viên nhà văn hóa và các tuyến đường trục chính của 3 thôn Mỏ Đông, Đồng Vang, Trại Me. Tổng chiều dài trên 600m. Tổng trị giá 49.000.000đ.] 

- Chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, phòng chống thiên tai: Thực hiện rà soát hệ thống kênh mương, đê điều, hồ đập để đề nghị thành phố xem xét cải tạo, nâng cấp, sửa chữa đảo bảo an toàn trước mùa mưa bão; Kiện toàn Ban chỉ huy phòng chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn của xã, rà soát các điểm có nguy cơ sạt lở, ngập lụt mùa mưa bão.
[bookmark: bookmark77][bookmark: bookmark75][bookmark: bookmark76][bookmark: bookmark78]5. Phát triển văn hóa - xã hội, nâng cao đời sống Nhân dân, đảm bảo an sinh, phúc lợi, tiến bộ và công bằng xã hội, hài hòa giữa đời sống vật chất và đời sống văn hóa tinh thần
UBND xã đã ban hành kế hoạch và triển khai thực hiện kế hoạch thực hiện chủ đề công tác năm 2023 về “Nâng cao chất lượng đời sống nhân dân” và “Nâng cao hiệu quả thu đầu tư”[footnoteRef:7]. [7: Kế hoạch số 50/KH-UBND ngày 07/3/2023.] 

5.1. Về Văn hóa, thông tin, thể thao
Ban hành kế hoạch tuyên truyền kỷ niệm 60 năm ngày thành lập tỉnh Quảng Ninh (30/10/1963 – 30/10/2023), gắn với kỷ niệm 60 năm ngày Bác Hồ về thăm đảo Tuần Châu (23/11/1963-23/11/2023), 30 năm ngày Thị xã Hồng Gai trở thành thành phố Hạ Long (27/12/1963-27/12/2023).
Tổ chức thành công các cuộc giao lưu văn nghệ - thể thao mừng Đảng, mừng xuân Quý Mão năm 2023 và chào mừng 60 năm thành lập tỉnh Quảng Ninh (30/10/1963 – 30/10/2023) và Tổ chức Liên hoan tiếng hát khu dân cư năm 2023 chào mừng kỷ niệm 60 năm ngày thành lập tỉnh Quảng Ninh (30/10/1963-30/10/2023), 60 năm Bác Hồ về thăm đảo Tuần Châu (23/11/1963-23/11/2023), 30 năm thị xã Hồng Gai trở thành thành phố Hạ Long (27/12/1993 – 27/12/2023).
Công tác trang trí, tuyên truyền được triển khai thường xuyên, kịp thời, nhất là các sự kiện, dịp kỷ niệm, các ngày lễ lớn của đất nước, địa phương. Tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện tốt nếp sống văn minh đô thị, đảm bảo công tác an ninh trật tự, vệ sinh an toàn thực phẩm, an toàn giao thông, phòng chống cháy nổ,... 
Chú trọng các hoạt động văn hóa, gia đình, đời sống; quản lý di tích; Triển khai nhân rộng và duy trì Mô hình phòng, chống bạo lực gia đình gắn với tuyên truyền Bộ tiêu chí ứng xử trong gia đình trên địa bàn. Kiểm tra hoạt động hoạt động một số di tích trên địa bàn: việc quản lý thu chi ngân sách tại các di tích danh mục kiểm kê. Rà soát, tháo dỡ thay thế các băng zôn, quảng cảo, biển tuyên truyền hết hạn, hỏng, rách.
Kết quả bình xét thôn văn hóa năm 2023: 12/12 thôn đạt thôn văn hóa, đề nghị thành phố công nhận thôn Cây Thị đạt thôn văn hóa 5 năm liên tục; 1.316/1.386 = 94,94% hộ đạt danh hiệu gia đình văn hóa năm 2023.
[bookmark: bookmark79][bookmark: bookmark80][bookmark: bookmark82]5.2. Về Giáo dục và Đào tạo
Tập trung thực hiện các giải pháp thực hiện kế hoạch phát triển giáo dục. Đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên cơ bản đáp ứng yêu cầu thực hiện công tác giảng dạy. Nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi, phổ cập giáo dục tiểu học, phổ cập giáo dục trung học cơ sở.
Năm học 2022-2023, tập thể giáo viên và học sinh các trường học trên địa bàn xã đã đạt được những thành tích xuất sắc trong học tập và thi đua[footnoteRef:8].  [8: Trường THCS Sơn Dương: Được công nhận trường học đạt chuẩn quốc gia mức độ 2, kiểm định giáo dục mức độ 3. Học sinh nhà trường tham gia Giải Điền kinh học sinh cấp Thành phố đạt 1 giải nhất nhảy xa, 1 giải khuyến khích chạy 100m nữ, 1 giải khuyến khích đồng đội nữ. Tổng kết đạt giải khuyến khích toàn đoàn; Tham gia giải điền kinh học sinh cấp tỉnh đạt 1 huy chương vàng môn nhảy xa. Trường có 21/21 CB, GV, NV đạt tỷ lệ  100% hoàn thành xuất sắc, hoàn thành tốt. Trong đó có 21/21 CB, GV, NV đạt tỷ lệ100% đề nghị công nhận danh hiệu: Lao động tiên tiến. Nhà trường có 3 cá nhân tiêu biểu đề nghị tặng danh hiệu "Chiến sĩ thi đua cơ sở". 02 cá nhân đề nghị UBND thành phố tặng Giấy khen và 01 cá nhân đề nghị Sở GD&ĐT Quảng Ninh tặng Giấy khen, Không có cá nhân nào bị hình thức kỷ luật. Tỉ lệ học sinh giỏi, tốt: 32 = 11,6%; khá: 121=44%; 08 học sinh yếu, chưa đạt = 2,9%; tỉ lệ học sinh hoàn thành xuất sắc, tốt về học tập và năng lực, phẩm chất tốt tăng so với năm học 2021-2022; Tỉ lệ học sinh đạt hạnh kiểm tốt: 206=74,9%; khá: 66=24 %, tỉ lệ học sinh hạnh kiểm trung bình đạt 1,1 % giảm so với năm học 2021-2022; Chất lượng mũi nhọn: Học sinh giỏi Thành phố đạt 01 giải khuyến khích môn Lịch sử; Tỷ lệ lên lớp thẳng của khối 6,7,8 đạt 97.1 %; Tỷ lệ  TN THCS đạt 100%, trong đó: xếp loại giỏi 15,7%; Học sinh khuyết tật có cố gắng trong học tập: 03 em, nhiều học sinh có hoàn cảnh khó khăn vươn lên trong học tập: 21 em; Tập thể lớp Xuất sắc 03 lớp: Lớp 9A, 9B, 8C; Tập thể lớp Tiên tiến 09 lớp; 01 học sinh tiêu biểu xuất sắc khen thưởng cấp thành phố; 01 học sinh tiêu biểu xuất sắc khen thưởng cấp tỉnh; Trường Tiểu học Sơn Dương: Hoàn thành chương trình lớp học: 461/463 HS = 99,6%; Chưa hoàn thành chương trình lớp học: 2/463 HS = 0,4% (rèn luyện hè); Số học sinh được khen thưởng cấp trường: 273/463 = 58,96%; Số học sinh hoàn thành chương trình Tiểu học: 117/117 em = 100%;Học sinh thực hiện các nhóm Phẩm chất và Năng lực Đạt và Tốt:  461/463 HS = 58,96%; Kết quả xếp loại viên chức: HTXSNV: 24/31= 74,4%, HTTNV: 7/31 = 22,6%, HTNV: 0/31=0%, Không xếp loại: 01/35 = 2,85% (tập sự); Kết quả đánh giá chuẩn nghề nghiệp giáo viên: Tốt : 20/30 đồng chí =66,7% (có 02 đ/c CBQL), Khá : 10/30 đồng chí = 33,3%, Đạt: 0 đồng chí; Trường Mầm non:100% Cán bộ, giáo viên, nhân viên bước đầu tiếp cận với công nghệ 4.0 (Chuyển đổi số trong giáo dục mầm non). 100% phụ huynh, người dân hài lòng với công tác cải cách hành chính tại nhà trường. 100% các nội dung được công khai theo quy định tại Thông tư số 36/2017/TT-BGDĐT ngày 28/12/2017 của Bộ trưởng Bộ GDĐT. 100% CB, GV, NV thực hiện ký cam kết về thực hiện ATGT, phòng chống cháy nổ, ứng xử trong trường học theo Bộ Quy tắc ứng xử quy định tại Thông tư số 06/2019/TT-BGDĐT ngày 12/4/2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo. 100% CB, GV, NV ký cam kết thực hiện Bộ quy tắc ứng xử trên địa bàn Tỉnh Quảng Ninh; Cam kết thực hiện công tác vệ sinh môi trường năm 2023. 100% CB, GV, NV trong nhà trường ứng dụng CNTT trong quản lý và giảng dạy như lưu trữ các loại hồ sơ, sổ sách; Tổng số học sinh đầu năm: 312, Số học sinh cuối năm học: 320 (tăng 08 học sinh), Số học sinh hoàn thành chương trình giáo dục mầm non: 85/85=100%, Tỷ lệ huy động (nhà trẻ, mẫu giáo, mẫu giáo 5 tuổi, so với cùng kỳ năm học trước: Trẻ nhà trẻ: 53.06% (trong đó có 15 trẻ học ở nhóm trẻ tư thục; tăng 16,4% so với cùng kỳ năm học trước); Mẫu giáo: 240/240 = 100% (tăng so với cùng kỳ năm học trước).] 

Chỉ đạo tổ chức tốt ngày khai giảng năm học 2023-2024. Năm học 2023-2023, tổng số học sinh trên toàn trường: 1.047 học sinh với 49 lớp học[footnoteRef:9]. [9:  Trường Mầm non: 17 lớp, 315 học sinh, giảm 05 học sinh so với năm học 2022-2023 (Nhà trẻ 85 cháu, mẫu giáo 230); Trường Tiểu học: 20 lớp, 415 học sinh (Điểm trường trung tâm: 6 lớp, 157 học sinh; Điểm trường Đồng Giang: 4 lớp, 46 học sinh; Điểm trường Hà Lùng: 5 lớp, 124 học sinh; Điểm trường Đồng Giữa: 5 lớp, 88 học sinh); Trường THCS: 12 lớp, 317 học sinh.] 

Duy trì thực hiện tốt hoạt động của Trung tâm học tập cộng đồng xã.
Thành lập Đoàn kiểm tra về việc Tăng cường công tác quản lý đối với hoạt động của các nhóm lớp mầm non ngoài công lập, các Trung tâm gia sư, giáo dục kỹ năng sống, ngoại ngữ, tin học  và công tác chi trả hỗ trợ học phí cho trẻ em, học sinh tại các cơ sở giáo dục trên địa bàn xã đối với 01 nhóm trẻ Sao Mai thôn Hà Lùng. Sau khi có Hướng dẫn về điều kiện hoạt động của các nhóm trẻ ngoài công lập của Phòng Giáo dục và đào tạo, 01 nhóm trẻ Sao Mai đã có đơn xin tạm dùng hoạt động do không đủ điều kiện về nhân lực, kế hoạch phát triển nhóm lớp. Kịp thời tham mưu báo cáo UBND Thành phố và Thông báo tạm dừng hoạt động đối với nhóm trẻ trên.
[bookmark: bookmark83][bookmark: bookmark84][bookmark: bookmark86]5.3. Về y tế
	Ban hành các văn bản chỉ đạo của UBND xã, ban chỉ đạo Phòng chống dịch Covid-19 xã nhằm kiểm soát dịch bệnh, đảm bảo an toàn sức khỏe cho nhân dân. Chỉ đạo các thành viên Ban chỉ đạo phòng chống dịch bệnh Covid-19 xã thực hiện đảm bảo công tác phòng chống dịch bệnh nói chung và phòng chống dịch bệnh Covid-19 nói riêng; tuyên truyền cho nhân dân, các trường học… về cách phòng chống dịch bệnh, phát hiện sớm để xử lý kịp thời các ca mắc và dập dịch theo đúng quy định.
[bookmark: bookmark87][bookmark: bookmark88][bookmark: bookmark90]Đến nay, tổng số lượt khám chữa bệnh cho 2.822 lượt người. Nâng cao công tác đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm cho nhân dân trên địa bàn xã[footnoteRef:10]. Tiếp tục thực hiện chương trình mục tiêu Quốc gia về y tế. Kết quả thực hiện đến nay tháng đầu năm: Tỷ lệ bao phủ bảo hiểm y tế đến thời điểm hiện tại đạt 98,5%. [10: Tổng số 25 lượt kiểm tra an toàn thực phẩm.] 

5.4. Về Lao động, Thương binh và Xã hội:
Phối hợp giải quyết việc làm cho 148/150 lao động (=98,66%). Thực hiện đầy đủ, kịp thời, công khai, minh bạch các chính sách an sinh xã hội, chăm sóc người có công và đối tượng bảo trợ xã hội. Tập trung giải quyết tốt chính sách đối với người có công, đảm bảo tất cả người có công, đối tượng bảo trợ xã hội, hộ trên địa bàn xã được hưởng đúng, đủ, kịp thời các chính quà tết của Trung ương, tỉnh, thành phố và của xã. Công tác bảo trợ xã hội được quan tâm chú trọng, tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền với mục tiêu không để sót đối tượng. Ban hành kế hoạch rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo và xác định hộ làm nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp có mức sống trung bình năm 2023. Kết quả rà soát trên địa bàn xã không có hộ nghèo, hộ cận nghèo. Rà soát phân loại hộ gia đình có mức sống trên địa bàn xã: Kết quả rà soát có 312 hộ giàu = 21,6%; hộ khá 908 hộ = 62,9%; hộ trung bình 193 hộ = 13,4%; hộ có hoàn cảnh khó khăn 30 hộ = 2,0%. Trên địa bàn xã Không có nhà tạm, nhà dột nát. 
Tiếp tục tích cực phòng chống tệ nạn xã hội. Tăng cường công tác bảo vệ chăm sóc trẻ em và bình đẳng giới. Kịp thời tham mưu hỗ trợ theo các chính sách của nhà nước, của cấp trên dành cho trẻ em. Thăm tặng quà trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt, tặng quà trẻ em có hoàn cảnh khỏ khăn nhân dịp tết thiếu nhi 1/6 và trung thu 2023. 
5.6.  Công tác tư pháp, tiếp công dân:
[bookmark: bookmark97][bookmark: bookmark99]Công tác tiếp dân và giải quyết đơn thư của nhân dân được quan tâm thực hiện tốt, hiện tại do thiếu phòng làm việc nên UBND xã bố trí tiếp công dân tại Hội trường của ĐU, HĐND và UBND;  Duy  trì tiếp công dân thường xuyên và định kỳ vào thứ 5 hàng tuần, Chủ tịch UBND xã là người trực tiếp công dân theo quy định. 10 tháng đầu năm, tiếp nhận và giải quyết xong 21 đơn thư của tổ chức, công dân. Làm tốt công tác Tư pháp – Hộ tịch. Xã Sơn Dương được UBND thành phố là 1 trong các xã phường đạt chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2022[footnoteRef:11]. [11: Tại Quyết định số 291/QĐ-UBND ngày 07/02/2023 của UBND thành phố Hạ Long.] 

[bookmark: bookmark100]5.7. Công tác Quốc phòng – An ninh
- Về công tác quốc phòng:
Ban chỉ huy quân sự xã đã phối hợp với công an tổ chức tuần tra tuần tra đảm bảo an ninh trên địa bàn và tổ chức lực lượng dân quân thường trực sẵn sàng chiến tại UBND xã trong các dịp lễ, tết, các kỳ diễn ra các sự kiện trọng đại của đất nước cũng như của địa phương được đảm bảo an toàn cũng như trực sẵn sàng chiến đấu đảm bảo an ninh trật tự, huy động lực lượng dân quân trực phòng chống thiên tai, mưa bão.
Công tác tuyển quân và đăng ký nghĩa vụ quân sự: Năm 2023, xã đã đảm bảo chỉ tiêu giao quân là 15 đồng chí. Thực hiện đăng ký nghĩa vụ quân sự: 29 thanh niên.
Công tác đón quân nhân hoàn thành nghĩa vụ quân sự về địa phương: Đã tổ chức đón 15 quân nhân hoàn thành nghĩa vụ quân sự về địa phương hiện nay các quân nhân đã đi học nghề và một số đã đi làm tại các công ty. 
Công tác dân quân: Ban CHQS xã đã tổ chức rà soát lại lực lượng dân quân nòng cốt và đã tham mưu cho UBND xã ra quyết định cho 23 quân quân hoàn thành nghĩa vụ dân quân và bổ nhiệm 23 đồng chí mới vào lực lượng dân quân nòng cốt. 
Công tác huấn luyện: Tổ chức huấn luyện chiến đấu cho lực lượng dân quân với quân số 57 đồng chí. Kết thúc huấn luyện Ban chỉ huy quân sự thành phố tổ chức kiểm tra kết quả đơn vị đạt loại khá. Cử 15 đồng chí dân quân tham gia hội thao cấp tỉnh. Kiện toàn 01 đồng chí thôn đội trưởng, tổ chức kiện toàn 23 đồng chí dân quân.
Công tác phòng chống lụt bão: Tổ chức rà soát hiện tại trên địa bàn xã có 01 điểm ngập lụt[footnoteRef:12]; có 03 ngầm tràn[footnoteRef:13]; Các điểm tắm tự phát có 4 điểm[footnoteRef:14]; Có 04 hồ đập[footnoteRef:15]. [12: Khu cầu thạp thôn Vườn Rậm]  [13: Ngầm Đồng Ho, Đồng Giữa và Phoong Coóc Đồng Đạng]  [14: 1 là đập tràn thôn Đồng Giữa, 2 đập Chúm thôn Đồng Giang; 3 Đập tràn thôn Vườn Cau; 4 Thùm Thùm thôn Vườn Cau]  [15: Đập Khe Dùng thôn Đồng Đạng; 2 đập Vườn Cau; 3 đập đồng Khuân; đập Hà Lùng] 

Tổ chức khám sơ tuyển nghĩa vụ quân sự quân số 72 thanh niên đạt kết quả
- Về công tác đảm bảo an ninh:
Làm tốt công tác quản lý người nước ngoài, các hoạt động tôn giáo; chưa phát hiện vấn đề phức tạp liên quan an ninh trật tự. Nắm bắt kịp thời những vụ việc liên quan đến an ninh tôn giáo, dân tộc, an ninh mạng; đảm bảo tuyệt đối an toàn các sự kiện văn hoá, chính trị diễn ra trên địa bàn... 
Đảm bảo an ninh trật tự các dịp Lễ, tết và các sự kiện chính trị, văn hóa lớn được tổ chức trên địa bàn... Tập trung triển khai thực hiện quyết liệt Đề án 06 về phát triển ứng dụng dữ liệu dân cư, định danh điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022-2025, tầm nhìn 2030. Thực hiện tốt công tác quản lý cư trú, nắm địa bàn, nắm hộ, nắm người.
Tập trung phát hiện, đấu tranh, phòng ngừa các loại tội phạm không để hình thành các tụ điểm tội phạm phức tạp trên địa bàn xã.
[bookmark: bookmark0]Phối hợp Công chức Địa chính – Xây dựng xã thường xuyên kiểm tra tình hình khai thác, vận chuyển và tập kết tài nguyên, khoáng sản trên địa bàn.
II. CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH
[bookmark: bookmark1]Thực hiện nhiệm vụ công tác năm 2023, UBND xã tập trung chỉ đạo, điều hành linh hoạt, chủ động, quyết liệt, sáng tạo, có trọng tâm, trọng điểm để tổ chức triển khai cụ thể hóa các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp tại Nghị Quyết số 86-NQ/ĐU ngày 22/12/2022 của Đảng bộ xã Sơn Dương về phương hướng nhiệm vụ năm 2023; Nghị quyết số 35/NQ-HĐND ngày 26/12/2022 của Hội đồng nhân dân xã Sơn Dương về nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2023, trong đó:
[bookmark: bookmark2]1. Căn cứ vào tình hình thực tế của địa phương, năm 2023 UBND xã đã ban hành trên 1000 văn bản chỉ đạo, điều hành các loại. UBND xã đã tập trung cụ thể hóa bằng việc ban hành các hệ thống văn bản về triển khai thực hiện phương hướng, nhiệm vụ công tác năm 2023 và xây dựng kế hoạch thực hiện chủ đề công tác cho năm[footnoteRef:16]. [16:  Xây dựng và ban hành Kế hoạch số 05/KH-UBND ngày 13/01/2023 của UBND xã về phát triển kinh tế xã hội năm 2023; Quyết định số 06/QĐ-UBND ngày 10/01/2023 của UBND xã về Quyết định ban hành chương trình công tác của UBND xã năm 2023; Kế hoạch số 11/KH-UBND ngày 30/01/2023 triển khai thực hiện Nghị quyết 12-NQ/TU ngày 28/11/2022 của Tỉnh ủy; Nghị quyết số 71-NQ/TU ngày 14/12/2022 của Thành ủy Hạ Long về phương hướng, nhiệm vụ năm 2023; Nghị quyết số 86-NQ/ĐU ngày 22/12/2022 của Đảng bộ xã Sơn Dưng về phương hướng, nhiệm vụ năm 2023; Nghị quyết số 35/NQ-HĐND ngày 26/12/2022 của Hội đồng nhân dân xã Sơn Dương về nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2023; Kế hoạch số 30/KH-UBND ngày 28/02/2023 của UBND xã Sơn Dương thực hiện chủ đề công tác năm 2023 “Nâng cao đời sống nhân dân”.
] 

2. Phối hợp thực hiện công tác giải phóng mặt bằng các dự án trọng điểm; tăng cường quản lý nhà nước trên các lĩnh vực, tập trung vào quy hoạch, đất đai, tài nguyên, môi trường…, thực hiện tốt công tác cải cách hành chính.
3. Chỉ đạo phối hợp chuẩn bị các điều kiện tổ chức các sự kiện, lễ kỷ niệm, tết, lễ hội, các ngày kỷ niệm của đất nước trong năm…
4. Ban hành điều chỉnh Quy chế làm việc của UBND xã nhiệm kỳ 2021-2026.
5. Chỉ đạo các ngành, công chức tham mưu các văn bản, kế hoạch, báo cáo triển khai thực hiện nhiệm vụ, kế hoạch công tác trọng tâm ngay từ đầu năm.
6. Chỉ đạo tập trung triển khai thực hiện Nghị quyết 06-NQ/TU ngày 17/5/2021 của Tỉnh ủy, Chương trình xây dựng Nông thôn mới, Chương trình giảm nghèo, trồng cây gỗ lớn theo Nghị quyết 337, phòng cháy chữa cháy, bảo vệ môi trường, công tác kiểm kê rừng, công tác chuyển đổi số, tiếp nhận và giải quyết đơn thư, kiến nghị cử tri…
7. Tăng cường các biện pháp điều hành ngân sách. Thực hiện rà soát, điều hành linh hoạt để tiết kiệm tối đa chi thường xuyên.
8. Tăng cường đảm bảo trật tự đô thị, vệ sinh môi trường trên địa bàn xã, thực hiện ký cam kết về tiến độ và các nội dung thực hiện. 
[bookmark: bookmark5][bookmark: bookmark6][bookmark: bookmark7][bookmark: bookmark8][bookmark: bookmark12][bookmark: bookmark13]9. Thực hiện nghiêm quy chế làm việc, định kỳ họp giao ban thường trực UBND xã, giao ban thường trực UBND xã, tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính gắn với việc xác định rõ vai trò, trách nhiệm người đứng đầu cơ quan trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành.
[bookmark: bookmark14]10. Chỉ đạo tăng cường công tác phòng, chống dịch covid-19 và dịch bệnh, công tác an toàn thực phẩm.
[bookmark: bookmark102]III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm
[bookmark: bookmark103]Năm 2023, dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo toàn diện, quyết tâm, quyết liệt, linh hoạt, sáng tạo, có trọng tâm, trọng điểm của Đảng ủy, sự phối hợp giám sát của ủy ban MTTQ và các đoàn thể xã; sự nỗ lực, chung sức, đồng lòng của cả hệ thống chính trị, các tầng lớp nhân dân trên địa bàn; xã cơ bản giữ vững địa bàn an toàn, ổn định để phát triển kinh tế. Công tác chỉ đạo, triển khai các Nghị quyết 12-NQ/TU ngày 28/11/2022 của Tỉnh ủy; Nghị quyết 128/NQ- HĐND ngày 09/12/2022 của HĐND tỉnh; Nghị quyết số 71-NQ/TU ngày 14/12/2022 của Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố Hạ Long; Nghị quyết số 96/NQ-HĐND ngày 20/12/2022 của HĐND thành phố Hạ Long; Nghị quyết số 86-NQ/ĐU ngày 22/12/2022 của Đảng bộ xã Sơn Dương về phương hướng nhiệm vụ năm 2023; Nghị quyết số 35/NQ-HĐND ngày 26/12/2022 của Hội đồng nhân dân xã Sơn Dương về nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2023 và các chỉ đạo có liên quan đảm bảo kịp thời; Phân công cụ thể, rõ người, rõ việc, rõ trách nhiệm cho các đồng chí lãnh đạo UBND xã, các ngành, công chức và rõ trách nhiệm người đứng đầu. Công tác an sinh xã hội, lao động, việc làm, giáo dục và đào tạo, y tế, văn hóa, thể thao tiếp tục được quan tâm; đời sống Nhân dân tiếp tục được chăm lo, cải thiện. Công tác triển khai phục vụ Tết đến, Xuân về cho Nhân dân được quan tâm, chuẩn bị; đặc biệt chăm lo, chuẩn bị quà Tết cho các đối tượng người có công, người có hoàn cảnh khó khăn, hoàn cảnh đặc biệt, ... được quan tâm đầy đủ, kịp thời, từ sớm. Công tác quản lý nhà nước trên các lĩnh vực đất đai, đô thị, tài nguyên, môi trường được triển khai quyết liệt. Công tác giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo được duy trì. Quốc phòng an ninh được giữ vững, an toàn xã hội được đảm bảo.
Phần thứ 2
PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ NĂM 2024
[bookmark: bookmark104]I- Phương hướng: 
Để lập thành tích thiết thực chào mừng các sự kiện chính trị trọng đại trong năm 2024, cần phát huy tốt những kết quả đã đạt được trong năm 2023, khắc phục kịp thời những mặt còn hạn chế, tồn tại, đồng thời tập trung quán triệt thực hiện tốt các Nghị quyết của Đảng, tạo sự chuyển biến tích cực trên các lĩnh vực, trong đó đẩy mạnh phát triển kinh tế, xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu; đổi mới và nâng cao hơn nữa chất lượng, hiệu qủa công tác y tế, giáo dục, dân số - gia đình và trẻ em, văn hoá - thông tin, TDTT và công tác giảm hộ nghèo, cải thiện nâng cao đời sống nhân dân; giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn xã.
II. Các nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu:
1. Giữ vững thành quả phòng, chống dịch COVID-19; theo dõi chặt chẽ tình hình dịch bệnh, có phương án ứng phó hiệu quả với các tình huống dịch bệnh có thể xảy ra
Kiên trì giữ vững thành quả phòng, chống dịch COVID-19 và thực hiện có hiệu quả Chiến lược thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19. Tăng cường quản lý và phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong sử dụng dược phẩm, vật tư, trang thiết bị y tế đáp ứng yêu cầu phòng, chống dịch, khám chữa bệnh. Thường xuyên củng cố, nâng cao năng lực chỉ đạo, điều hành trong phòng, chống dịch, tuyệt đối không lơ là, chủ quan, mất cảnh giác; tăng cường năng lực, phát huy ý chí tự lực, tự cường của đội ngũ y tế xã, y tế dự phòng để chủ động, sẵn sàng ứng phó hiệu quả với các loại dịch bệnh mới, các tình huống dịch bệnh có thể xảy ra. 
2. Về phát triển kinh tế:
2.1. Phát triển các ngành nông, lâm nghiệp gắn với Chương trình nông thôn mới. 
Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TU, ngày 17/5/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ Tỉnh“về phát triển bền vững kinh tế - xã hội gắn với bảo đảm vững chắc quốc phòng - an ninh ở các xã, thôn, bản vùng đồng bào dân tộc thiểu số, miền núi, biên giới, hải đảo giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030” gắn với xây dựng nông thôn mới nâng cao theo Bộ tiêu chí nông thôn mới giai đoạn 2021-2025, được ban hành kèm theo quyết định số 318/QĐ-TTg ngày 08/3/2022 của Thủ tướng Chính phủ và chương trình mục tiêu quốc qia giảm nghèo bền vững, tiếp tục thực hiện Nghị quyết 337/2021/NQ-HĐND ngày 24/3/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh về quy định một số chính sách đặc thù để khuyến khích phát triển lâm nghiệp bền vững trên địa bàn tỉnh Quảng Ninh. tiếp tục duy trì, nâng cao và triển khai thực hiện các tiêu chí đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, phấn đấu đạt 3/6 tiêu chí còn lại theo quyết định số 45/2022/QĐ-UBND ngày 12/12/2022 của UBND tỉnh Quảng Ninh về quy định xã nông thôn mới kiểu mẫu thực hiện trên địa bàn tỉnh Quảng Ninh, giai đoạn 2021-2025. Xây dựng xã đạt xã Nông thôn mới kiểu mẫu năm 2024.
- Về trồng trọt: Tập trung đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu cây trồng, mở rộng diện tích vùng trồng cây ăn quả, rau, hoa và cây trồng, tiếp tục mở rộng cây ăn quả có giá trị kinh tế như Ổi, Thanh Long, Bưởi... Tranh thủ nguồn kinh phí NTM sửa chữa, nâng cấp, hoàn thiện hệ thống thủy lợi phục vụ sản xuất. Tạo điều kiện khuyến khích thành lập mới các HTX, tổ hợp tác sản xuất nông nghiệp; khuyến khích tạo điều kiện tổ chức, cá nhân đầu tư lĩnh vực sản xuất nông nghiệp ứng dụng KHCN trên địa bàn; phối hợp tổ chức các lớp tập huấn, dạy nghề chuyển giao KHKT, phòng chống dịch bệnh trên cây trồng cho nông dân. 
- Về chăn nuôi: Duy trì, mở rộng quy mô chăn nuôi gia súc, gia cầm, chú trọng công tác phòng, chống dịch bệnh, nhất là phòng, chống dịch tả lợn Châu Phi, khuyến khích, tạo điều kiện tăng số hộ tái đàn lợn. Thực hiện đăng ký nhu cầu tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp hàng tháng với UBND Thành phố nhằm hỗ trợ tiêu thụ nông sản cho nông dân.
- Về lâm nghiệp: Tăng cường công tác quản lý, bảo vệ rừng đầu nguồn Khe Song, Khe Cả. Ngăn chặn, xử lý nghiêm các trường hợp phát rừng đầu nguồn trái phép, khai thác rừng trồng không nộp thuế. 
- Về xây dựng chương trình mục tiêu quốc gia Nông thôn mới, giảm nghèo bền vững và Nghị quyết 337: Triển khai các giải pháp cụ thể hóa thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TU, ngày 17/5/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ Tỉnh, Nghị quyết số 19-NQ/TW, ngày 16/6/2022 và Nghị quyết số 20-NQ/TW, ngày 16/6/2022 của Ban Chấp hành Trung ương,  gắn với thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới và Kế hoạch số 82-KH/TU, ngày 15/9/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ thành trong đó, tiếp tục nâng cao các chỉ tiêu, tiêu chí nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao, phát triển các sản phẩm đặc thù có thế mạnh phù hợp với thổ nhưỡng, phát triển chăn nuôi, đẩy mạnh chương trình mỗi xã, phường một sản phẩm (OCOP), gắn kết sản xuất nông nghiệp với công nghiệp, dịch vụ, sản xuất với bảo quản, hỗ trợ tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp. 
Rà soát các chỉ tiêu tiêu chí chưa đạt để có giải pháp thực hiện cụ thể Bộ tiêu chí xây dựng NTM kiểu mẫu như tiêu chí môi trường, thôn mẫu, lĩnh vực nổi trội (về du lịch). Vận động nhân dân sử dụng nước sạch đạt quy chuẩn, báo cáo đề xuất UBND thành phố tiếp tục lắp đặt nước sạch các thôn còn lại. Rà soát thường xuyên các sản phẩm tiêu thụ chậm để hỗ trợ tiêu thụ sản phẩm. Tiếp tục duy trì vệ sinh môi trường đường làng, ngõ xóm vào Chủ nhật hàng tuần trên địa bàn xã. Thực hiện các bước theo quy định để triển khai các công trình hạ tầng 2024 trên địa bàn phải đảm chất lượng, bảo lợi ích chung của toàn dân và cộng đồng xã hội, sự vào cuộc của Ban giám sát đầu tư công đồng, Ban Thanh tra nhân dân. Đảm bảo tiến độ giải ngân. Phấn đấu đạt 3/6 tiêu chí còn lại theo quyết định số 45/2022/QĐ-UBND ngày 12/12/2022 của UBND tỉnh Quảng Ninh về quy định xã nông thôn mới kiểu mẫu thực hiện trên địa bàn tỉnh Quảng Ninh, giai đoạn 2021-2025 để xây dựng xã Sơn Dương đạt Nông thôn mới kiểu mẫu vào năm 2024.
Triển khai trồng rừng cây gỗ lớn theo Nghị quyết 337 yêu cầu đạt chỉ tiêu của Thành phố giao. Theo dõi giúp các hộ dân chủ rừng chăm sóc cây đã trồng đảm bảo sinh trưởng tốt, tăng cường kiểm tra diện tích đã trồng. Kịp thời đề xuất với thành phố những khó khăn vướng mắc trong quá trình thực hiện. Tuyên truyền khuyến khích người dân trồng cây gỗ lớn, rà soát tiếp đất rừng mang tên UBND xã quản lý đề xuất trồng cây gỗ lớn. Tăng cường công tác quản lý, bảo vệ rừng đầu nguồn Khe Song, Khe Cả. Ngăn chặn, xử lý nghiêm các trường hợp phát rừng đầu nguồn trái phép, khai thác rừng trồng không nộp thuế. 
Tiếp tục thực hiện đồng loạt các giải pháp nâng cao thu nhập cho người dân: đưa các giống lúa mới có năng xuất chất lượng, tiếp tục các giải pháp tiêu thụ nông sản như đưa trên các sàn giao dịch số, các điểm dừng chân… Phát huy thế mạnh của các Hợp tác xã, tạo điều kiện và hướng dẫn các HTX hoạt động theo đúng quy định. Triển khai có hiệu quả Nghị quyết số 19-NQ/TU, ngày 28/11/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, khẩn trương hoàn thành rà soát quy hoạch 3 loại rừng, quy hoạch trồng rừng gỗ lớn.
2.2. Về  thu, chi ngân sách và đầu tư công. 
Tăng cường kiểm tra, giám sát, siết chặt kỷ luật, kỷ cương, đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, gắn trách nhiệm người đứng đầu trong công tác quản lý tài chính - ngân sách; đảm bảo công khai, minh bạch, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, lãng phí, “lợi ích nhóm” ngay từ khâu xác định nhiệm vụ chi, lập dự toán; kết hợp đồng bộ, hiệu quả công tác quản lý, điều hành thu, chi ngân sách nhà nước và đầu tư công với công tác nguồn lực tài chính, tài sản công. Thường xuyên rà soát chặt chẽ nắm chắc nguồn thu, thu đúng, thu đủ, thu triệt để phấn đấu vượt thu 15% trở lên so với dự toán Thành phố giao; triển khai các giải pháp thu quỹ đất đấu thầu, thuế xây dựng, thuế gỗ rừng trồng, thuế vận tải gắn với nuôi dưỡng nguồn thu. Tăng tỷ trọng thu từ thuế, phí, lệ phí, thu tiền sử dụng đất; quản lý chặt chẽ các khoản thu từ đất đai, tài nguyên, khoáng sản, tuyệt đối không để xảy ra thất thoát ngân sách nhà nước. Thực hiện triệt để tiết kiệm chi thường xuyên để bảo đảm nhu cầu chi an sinh, phúc lợi xã hội trên địa bàn. Ưu tiên bố trí nguồn lực, thực hiện lồng ghép nguồn vốn, xác định mục tiêu và danh mục dự án, công trình cụ thể thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới, hỗ trợ sản xuất, giảm nghèo bền vững gắn với thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TU, ngày 15/7/2021 của Tỉnh ủy bảo đảm đồng bộ, hiệu quả. Triển khai thu các quỹ trên địa bàn, triển khai rà soát thu đất đấu thầu, rà soát thu bổ sung những thôn còn lại đất đấu thầu để quản lý thu theo quy định[footnoteRef:17] và tăng cường thu thuế xây dựng nhà ở nông thôn trên địa bàn. [17:  Thôn Cây Thị, Đồng Bé, Đồng Vang, Hà Lùng, Trại Me.] 

Chú trọng nâng cao năng lực quản lý đầu tư công gắn với trách nhiệm người đứng đầu và đội ngũ tham mưu trực tiếp từ khâu đề xuất chủ trương đầu tư, nghiệm thu, thẩm định hồ sơ chuẩn bị đầu tư, phê duyệt và triển khai dự án theo đúng quy trình, quy định của pháp luật. Tăng cường kỷ luật, kỷ cương và đẩy mạnh giải ngân vốn đầu tư công gắn với nâng cao chất lượng công trình, dự án và đồng bộ với công tác giải phóng mặt bằng, phối hợp rà soát bố trí tái định cư, quản lý tài nguyên; phấn đấu đến quý III/2024 giải ngân tối thiểu 80% kế hoạch vốn giao đầu năm, hết 31/12/2024 giải ngân 100% kế hoạch vốn giao đầu năm, trong đó chú trọng hoàn thành đúng tiến độ, bảo đảm chất lượng các công trình. 
2.3. Tăng cường quản lý Nhà nước về công tác quy hoạch, tài nguyên, khoáng sản, bảo vệ môi trường; chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, phòng chống thiên tai 
Thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước về đất đai, tài nguyên, khoáng sản và môi trường. Tăng cường kiểm tra, ngăn chặn, xử lý nghiêm việc vận chuyển, khai thác khoáng sản than, đá, cát, đất... Hướng dẫn nhân dân giải quyết các thủ tục hành chính liên quan đến đất đai, xây dựng của các tổ chức, cá nhân theo quy định. Tăng cường quản lý, thực hiện rà soát thực trạng việc giao, quản lý đất rừng, đất nuôi trồng thủy sản, đất nghĩa trang thuộc thẩm quyền của UBND xã đang quản lý.
Phối kết hợp và triển khai thực hiện tốt công tác giải phóng mặt bằng các dự án trên địa bàn. Tập trung giải quyết dứt điểm các vướng mắc còn tồn đọng về GPMB đặc biệt là đường nối từ TL342-QL279. Quản lý chặt chẽ quỹ đất được tạo ra bởi các dự án, công trình hạ tầng giao thông động lực. Thường xuyên cập nhật, chỉnh lý biến động đất đai. Xây dựng kế hoạch sử dụng đất; kiểm soát chặt chẽ chuyển mục đích sử dụng đất; thường xuyên rà soát, xử lý nghiêm việc sử dụng đất không đúng mục đích, dự án chậm tiến độ trên địa bàn (nếu có), vi phạm pháp luật về đất đai, đầu tư xây dựng. Kịp thời phát hiện và ngăn chặn việc lợi dụng lập quy hoạch, chuyển đổi mục đích sử dụng đất để hợp thức hóa các sai phạm, đầu cơ trục lợi, để đất hoang hóa, sử dụng đất lãng phí. Tập trung phối hợp hoàn thành quy hoạch chung của xã và các quy hoạch phân khu đồng bộ với rà soát, điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng, quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất. 
Tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 16-NQ/TU, ngày 09/5/2019 của Tỉnh ủy; Thường xuyên kiểm tra, giám sát, kiên quyết xử lý vi phạm đối với các hoạt động khai thác đất trái phép (nhất là đối với các dự án san nền). Phát động, duy trì các mô hình tự quản bảo vệ môi trường trong khu dân cư... phối hợp quy hoạch địa điểm, mở rộng mạng lưới thu gom, tập kết rác thải sinh hoạt tại địa bàn các thôn. 
Thường xuyên, chủ động triển khai công tác phòng chống thiên tai, ứng phó với biến đổi khí hậu. Thực hiện kiểm tra, rà soát các điểm nguy cơ phát sinh sự cố nguy hiểm tại địa bàn các xã. Rà soát các điểm nguy cơ sạt lở, điểm có nguy có ngập úng, điểm nguy cơ khác; xây dựng và thực hiện tốt phương án phòng chống thiên tai năm 2023.
Thực hiện tốt Chỉ thị số 20-CT/TU ngày 16/5/2023 của Ban Thường vụ Thành ủy Hạ Long, Kế hoạch số 216/KH-UBND ngày 17/5/2023 của UBND thành phố Hạ Long về nâng cao hiệu quả công tác đảm bảo an ninh trật tự, đô thị, vệ sinh môi trường trên địa bàn
3. Tiếp tục thực hiện 3 đột phá chiến lược
3.1.Phát triển kết cấu hạ tầng đồng bộ:
Tranh thủ nguồn vốn đầu tư của Thành phố và huy động nguồn lực xã hội hóa để dần hoàn thiện hệ thống kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội đồng bộ. Thực hiện tốt công tác Giải phóng mặt bằng các dự án đảm bảo đúng tiến độ đề ra góp phần hoàn thiện hệ thống kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội đồng bộ, hiện đại; thúc đẩy liên kết vùng. Tiếp tục tháo gỡ những khó khắn vướng mắc thực hiện các dự án trọng điểm trên địa bàn: Thực hiện quản lý tuyến mới chặt chẽ và phối hợp triển khai thực hiện Dự án đường nối tỉnh lộ 342 đến Quốc lộ 279 qua trung tâm xã Sơn Dương. 
3.2. Đẩy mạnh cải cách hành chính và chuyển đổi số
Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 05-NQ/TU, ngày 09/4/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ Tỉnh và Nghị quyết số 09-NQ/TU, ngày 05/02/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin để hiện đại hóa nền hành chính, nâng cao tỷ lệ người sử dụng dịch vụ công trực tuyến mức độ 3,4., tuyên truyền tới người dân tiện ích của dịch vụ công trực tuyến làm tăng tỷ lệ người dùng. Rà soát, cắt giảm tối đa và đơn giản hóa các thủ tục hành chính, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho các hoạt động sản xuất, kinh doanh, bảo đảm quyền, lợi ích hợp pháp của người dân, doanh nghiệp; hỗ trợ chuyển đổi hộ cá nhân sản xuất, kinh doanh thành doanh nghiệp. Đẩy mạnh chuyển đổi số trong các lĩnh vực giáo dục, y tế, nâng cao kỹ năng số cho người dân để sử dụng các dịch vụ số. 
Nâng cao chất lượng hoạt động của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả hiện đại của xã. Thường xuyên làm rõ trách nhiệm của người đứng đầu và cán bộ, công chức trực tiếp xử lý đối với hồ sơ được hướng dẫn, yêu cầu bổ sung tài liệu nhiều lần, gây phiền hà cho công dân và tổ chức. Triển khai thực hiện các giải pháp, phấn đấu nằm vị trí nhóm đầu của thành phố về chỉ số Par Index, SIPAS.
3.3. Phát triển nguồn nhân lực. 
Tiếp tục thực hiện công tác giới thiệu việc làm gắn với tăng nhanh quy mô và nâng cao chất lượng dân số. 
Phát triển nguồn nhân lực đồng bộ cả về số lượng và chất lượng, gắn với phát triển và nâng cao chất lượng dân số, tương xứng với nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội và chuyển dịch cơ cấu kinh tế. Phối hợp đào tạo nâng cao chất lượng nguồn lao động nông thôn; tích cực chuyển dịch cơ cấu lao động theo hướng giảm lao động nông thôn, tăng lao động công nghiệp, dịch vụ; phối hợp mở các lớp đào tạo nghề và giới thiệu tạo việc làm cho lao động nông thôn; quan tâm công tác đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ, công chức xã, cán bộ không chuyên trách ở thôn đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới. Tranh thủ nguồn đầu tư của Thành phố nâng cấp, xây mới các điểm trường học nhằm nâng cao chất lượng dạy và học trên địa bàn. 
4. Về văn hóa - xã hội 
Phát triển kinh tế, nâng cao đời sống Nhân dân, đảm bảo an sinh, phúc lợi, tiến bộ và công bằng xã hội hài hòa giữa đời sống vật chất và đời sống văn hóa tinh thần. Thực hiện đồng bộ, gắn kết chặt chẽ giữa các mục tiêu tăng trưởng kinh tế với phát triển văn hóa - xã hội, đảm bảo an sinh, phúc lợi và tiến bộ, công bằng xã hội, nâng cao chất lượng cuộc sống cho nhân dân; phát động sâu rộng các phong trào thi đua yêu nước, khơi dậy mạnh mẽ tinh thần yêu nước, ý chí tự lực, tự cường, truyền thống đoàn kết. 
[bookmark: _Hlk119076867]4.1. Về văn hóa, thông tin, thể dục thể thao
 Quan tâm chăm lo xây dựng môi trường văn hoá lành mạnh trong các lĩnh vực và đời sống văn hoá; chú trọng bảo vệ, phát huy giá trị, các di tích và bảo tồn, giữ gìn phát triển giá trị văn hóa vùng đồng bảo dân tộc gắn với phát triển dịch vụ, du lịch bền vững. Tiếp tục rà soát, quy hoạch, ưu tiên quỹ đất, từng bước xây dựng các công trình phúc lợi công cộng, trường học, vườn hoa, công viên, mở rộng trường học, nhà văn hóa đáp ứng nhu cầu sử dụng của nhân dân; Đẩy mạnh phong trào thể dục, thể thao quần chúng, nâng cao chất lượng thể thao thành tích cao. 
 Quản lý, phát huy giá trị các di tích lịch sử văn hóa, quản lý chặt chẽ hoạt động tôn giáo, tín ngưỡng, các điểm kinh doanh, dịch vụ văn hóa có điều kiện; Nâng cao chất lượng làng văn hóa, gia đình văn hóa thực hiện nếp sống văn hóa, văn minh gắn cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, rà soát, mở rộng nâng cấp các sân chơi TDTT tại các thôn; duy trì phong trào TDTT quần chúng tổ chức các giải thể thao định kỳ tại xã; Thường xuyên kiểm tra, sửa chữa duy trì hiệu quả hoạt động loa truyền thanh xã. Tăng số lượng, chất lượng các tin bài tuyên truyền trên hệ thống loa truyền thanh và cổng thông tin điện tử của xã
4.2. Về Giáo dục – Đào tạo: 
Tiếp tục giữ vững và nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi, phổ cập giáo dục tiểu học và trung học cơ sở; giữ vững 03 trường đạt chuẩn quốc gia, trong đó trường THCS đạt chuẩn quốc gia mức độ 2. Chủ động triển khai công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19 tại các trường học đảm bảo hoàn thành chương trình, kế hoạch năm học 2023 – 2024.  Làm tốt công tác vận động trẻ em ra lớp ở các độ tuổi. Quan tâm phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục đáp ứng yêu cầu đổi mới của ngành giáo dục đào tạo. 
Đẩy mạnh hoạt động hiệu quả của Hội khuyến học và Trung tâm học tập cộng đồng, phối hợp tổ chức nâng cao hiệu quả các lớp tập huấn, học nghề cho lao động nông thôn, đẩy mạnh công tác khuyến học trên địa bàn xã.
4.3. Về Y tế, Dân số - KHHGĐ:
 Nâng cao chất lượng khám, chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe cho nhân dân; bảo đảm mỗi người dân đều được quản lý, chăm sóc, tiếp cận các dịch vụ y tế cơ bản có chất lượng tốt. Tăng cường phối hợp động viên, khích lệ, phát huy ý chí tự lực, tự cường, nâng cao y đức sẵn sàng ứng phó chủ động, hiệu quả với các dịch bệnh có thể phát sinh. Siết chặt quản lý dược tư nhân, vệ sinh an toàn thực phẩm, phòng chống, ngộ độc thực phẩm, đặc biệt tại các bếp ăn tập thể giáo dục và các khu, điểm du lịch trải nghiệm. 
Chủ động triển khai các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19 và các loại dịch khác  trong tình hình mới, đảm bảo vệ sinh môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm và phòng chống dịch bệnh, đảm bảo duy trì thực hiện tốt Bộ tiêu chí quốc gia về y tế xã giai đoạn đến năm 2030; Thực hiện tốt công tác truyền thông dân số, nhằm nâng cao nhận thức của nhân dân, thực hiện tốt công tác KHHGĐ
5.4. Lao động, giải quyết việc làm, giảm nghèo, an sinh xã hội.
Tiếp tục thực hiện các giải pháp tăng tỷ lệ bao phủ bảo hiểm y tế, bảo hiểm xã hội; duy trì giữ vững xã không còn hộ nghèo, hộ cận nghèo theo chuẩn nghèo giai đoạn 2021-2025. Tích cực phối hợp hiệu quả công tác giới thiệu việc làm, giải quyết tình trạng vừa thiếu việc làm. Thực hiện đầy đủ, kịp thời, công khai, minh bạch các chính sách an sinh xã hội, chăm sóc người có công và đối tượng bảo trợ xã hội. Thực hiện công tác bình đẳng giới, vì sự tiến bộ của phụ nữ; bảo vệ, chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi; bảo vệ quyền trẻ em. Tiếp tục rà soát, giải quyết các tồn tại về nhà ở, bố trí đất ở tái định cư cho các đối tượng phát sinh trong giải phóng mặt bằng các dự án trên địa bàn xã. Làm tốt công tác vận động người dân sử dụng nước sạch theo quy chuẩn, tiếp tục rà soát đề nghị UBND Thành phố triển khai lắp nước sạch cho người dân các thôn còn lại trên địa bàn. 
 Thực hiện chi trả chế độ cho các đối tượng chính sách, đối tượng xã hội đầy đủ, kịp thời. Rà soát lập hồ sơ đề nghị hưởng chế độ cho các đối tượng xã hội theo quy định; tạo điều kiển cho các hộ nghèo, cận nghèo phát triển sản xuất, tiếp tục kêu gọi huy động nguồn lực của các tổ chức, cá nhân hỗ trợ. Giữ vững xã không còn hộ nghèo, hộ cận nghèo; Phối hợp tổ chức các lớp dạy nghề, các lớp tập huấn chuyển giao KHKT sát thực với nhu cầu thực tế của nhân dân. Phối hợp với các doanh nghiệp giới thiệu, tư vấn việc làm tại xã để tăng tỷ lệ lao động có việc làm, nâng cao thu nhập cho lao động địa phương.
6. Tăng cường, củng cố quốc phòng, an ninh. 
Chủ động triển khai thực hiện nghiêm túc, hiệu quả các chỉ đạo của Trung ương, của Tỉnh về tăng cường tiềm lực quân sự, quốc phòng địa phương; củng cố thường xuyên thế trận quốc phòng toàn dân, thế trận an ninh nhân dân, thế trận lòng dân vững chắc. Phát triển kinh tế - xã hội gắn chặt với củng cố quốc phòng, an ninh, triển khai hiệu quả Kế hoạch số 82-KH/TU, ngày 15/9/2021 và Chương trình hành động số 08-CTr/TU, ngày 27/12/2021 của Thành ủy, các dự án phát triển kinh tế-xã hội trên địa bàn. Tổ chức giao nhận quân đảm bảo 100% chỉ tiêu; xây dựng lực lượng vũ trang vững mạnh toàn diện, thường xuyên huấn luyện sẵn sàng chiến đấu, bảo đảm an toàn, an ninh địa bàn. Nâng cao chất lượng hoạt động của Ban Chỉ đạo mô hình An ninh cơ sở gắn với triển khai hiệu quả các mô hình “Camera an ninh”, phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc”, “Vì an ninh Tổ quốc”. 
Tăng cường công tác nắm tình hình trong nhân dân, phòng ngừa đấu tranh có hiệu quả với các loại tội phạm, tệ nạn xã hội, các hành vi vi phạm pháp luật. Bảo đảm TTATGT, tuyên truyền, tổ chức vận động nhân dân thực hiện tốt công tác tự quản để phòng ngừa làm giảm tình hình tội phạm; đặc biệt là tuyên truyền đến Nhân dân các thủ đoạn lừa đảo, chiếm đoạt tài sản trên mạng; Thực hiện quản lý chặt chẽ cư trú, lưu trú trên địa bàn. Tiếp tục triển khai có hiệu quả Nghị quyết số 05-NQ/TU ngày 9/4/2021 của Tỉnh ủy, Nghị quyết số 09-NQ/TU ngày 5/2/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy gắn với Đề án phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022-2025, tầm nhìn đến năm 2030; Tiếp tục chỉ đạo quyết liệt công tác đấu tranh với các loại tội phạm không để phát sinh các điểm nóng, tụ điểm phức tạp về ANTT trên địa bàn (đặc biệt tội phạm trộm cắp tài sản). Lưu ý tình hình an ninh trật tự những nơi đang thực hiện GPMB và chuẩn bị thực hiện các dự án. Tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát đêm, phối hợp với các lực lượng để phòng ngừa tội phạm. Phát động, tuyên truyền trong nhân dân công tác thu hồi vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ. Tích cực đấu tranh, tổ giác tội phạm, các hành vi vi phạm pháp luật khác. Thực hiện nghiêm công tác kiểm tra, phòng chống việc khai thác, vận chuyển tài nguyên, khoáng sản, đất, sét,... trên địa bàn, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm; đồng thời thường xuyên kiểm tra, kịp thời xử lý vi phạm, không để xảy ra tình trạng tập kết than, cát, đất, đá,... trái phép trên địa bàn;
Tiếp tục duy trì nghiêm việc thường trực SSCĐ, tuần tra, phòng ngừa bảo vệ ANCT-TTATXH. Triển khai lực lượng sẵn sàng ứng cứu trong mọi tình huống; nắm nắm, tham mưu đề xuất với Đảng ủy, ủy ban nhân dân, Công an thành phố chỉ đạo thực hiện các giải pháp quản lý nhà nước, đảm bảo an ninh trật tự không thuộc thẩm quyền của xã. 
Nắm chắc tình hình, dự báo chính xác, chủ động phát hiện, xử lý, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, đấu tranh phòng chống tội phạm có tổ chức, tội phạm ma túy, than, khoáng sản, buôn lậu, tội phạm; bảo vệ an ninh chính trị nội bộ, bí mật nhà nước; bảo đảm tuyệt đối an toàn các mục tiêu, sự kiện quan trọng trên địa bàn; xử lý hài hòa các vấn đề dân tộc, tín ngưỡng, tôn giáo.
Quản lý chặt chẽ đất và công trình quốc phòng-an ninh. Chủ động các biện pháp phòng thủ dân sự, phòng tránh, giảm nhẹ thiên tai, ứng phó với biến đổi khí hậu, phòng, chống cháy nổ, tìm kiếm cứu hộ, cứu nạn.
Trên đây là báo cáo Tình hình phát triển kinh tế - xã hội và công tác chỉ đạo điều hành của UBND xã năm 2023; Phương hướng, nhiệm vụ năm 2024 của UBND xã Sơn Dương./.
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